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TAG MATHEMATEG S3 985-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgoér gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
1 222 6.7 2.3 8 84.3 99.1
3 222 8.1 1.9 9 89.9 99.1
5 221 17.3 4.4 20 86.5 98.7
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	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2015
	TAG MATHEMATEG S3 985-51
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 3
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 4
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 5
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 6
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau
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3(a)
(b)

Ho g, = H, o, # 44,

SE:‘/E+@ (=0.381...)
100 100

161.17-160.53

0.381
= 1.68
Tabular value = 0.04648
p-value = 0.09296
Insufficient evidence to conclude that thereis a
difference in mean weight.

Test stat =

B1
Mi1A1l
M1A1

Al

Al

Al

B1

Treat taking the variances as
SDs as a misread, giving

SE =1.029, Test stat =0.62,
p-value = 0.535

MO if 100 omitted

FT the p-value
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Sticky Note

Y cwestiwn yn gywir hyd yma ond yr ateb ddim yn son am bwysau yr afalau.






















3.

Mae ffermwr yn tyfu dau fath o afal, sef A a B. Mae ef am ymchwilio i weld a oes gwahaniaeth
ai peidio rhwng pwysau cymedrig afalau o'r ddau fath hyn. Felly, mae e'n dewis hapsampl o 100
afal o'r naill fath a'r llall ac yna mae’n eu pwyso. Mae'n cael y canlyniadau canlynol.

Math A Math B
Maint y sampl 100 100
Cymedr v sampl (gramau) 160-53 16117
Armcangyfrif diduedd ar gyfer yr : .
amrywiant (gramau da B

{a) Nodwch ragdybiasthau pricdol ar gyfer yr ymchwiliad.

{b)  Cyfrifwch y bras werth-p ar gyfer y canlyniadau uched a nodwch i ba gasgliad rydych
(8]

chi’n dod yng nghyd-destun y broblem.
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90
psE= |20 _gos16. i M1A1
90
90% confidence limits are
0.6+1.645%0.0516.. MIAL
giving [0.515,0.685] Al
(b)) P B4 HbES 0.5965 p1 | Only award if used to find SE in
2 (b)(1)
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Sticky Note

Wedi defnyddio "p" o rhan (a) yn lle gweithio allan "p" newydd o'r cyfwng hyder [0.5445, 0.6485]
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Sticky Note

Wedi defnyddio "p" o rhan (a) yn lle gweithio allan"p" newydd o'r cyfwng hyder [0.5445, 0.6485]
















4.

Mae gwiwerod (squirrels) yn byw mewn coedwig fawr. Mae rhai ohonynt yn wiwerod coch a rhai
yn wiwerod liwyd.

(a) Mae swolegydd (zoologist) am ddarganfod y gyfran, p, o wiwerod coch yn y goedwig.
Felly, mae hi’'n dal hapsampl o 90 o wiwerod ac mae’n darganfod bod 54 ohonynt yn
wiwerod coch. Darganfyddwch fras gyfwng hyder 90% ar gyfer p. [6]

(b) Mae cydweithiwr iddi’'n penderfynu bod y cyfwng hwn yn rhy llydan. Felly, mae e'n dal
hapsampl o wiwerod ac mae’n cyfrifo’r bras gyfwng hyder 95% canlynol ar gyfer p.

[0-5445, 0-6485]
Darganfyddwch

(i) mainty sampl,
(i)  nifer y gwiwerod coch yn y sampl. [6]
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Xa)

(b))

(ii)

3 x=100,3 x* =2250,

D y=1716.6,> xy=34485
S,, =34485-100x1716.6/5=153 si
S, =2250-100"/5=250 i
b= 12 _0612
250
- 1716.6-0.612x100
5

2
SE of a = JM (0.3354..)
5% 250

99% confidence limits are
331.08 +2.576 x 0.3354
[330.2, 331.9]

=331.08

2
SE of b= 0.25 (0.01581...)
0.612-0.65
Teststat= (0.015%1
=-2.40

Critical value = 1.96 or p-value = 0.0164
Reject Hy
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Minus 1 each error

FT from (a)

FT from (a)
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Sticky Note

Wedi defnyddio fformwla gwyriad safonol "a" anghywir. 



Sticky Note

Wedi defnyddio fformwla gwyriad safonol  "b" anghywir.






















5.

Gallwch chi dybio bod y berthynas rhwng yms-!, sef cyflymder sain mewn aer, ac x°C,
tymheredd yr aer, yn bodloni hafaliad or ffurf y = o + Bx. Er mwyn amcangyfrif y cysonion
anhysbys (unknown) o a B, cafodd y mesuriadau canlynol eu gwneud.

X 10 15 20 25 30

y 3371 3407 | 343:0 | 3461 | 3497

(a) Cyfrifwch yr amcangyfrifon sgwariau lleiaf ar gyfer o a . [8]
(b) Mae gwerthoedd x yn union gywir ond mae i werthoedd y gyfeiliornadau mesur
annibynnol sydd wedi’'u dosrannu’n normal, cymedr sero a gwyriad safonol 0-25.

(i) Darganfyddwch gyfwng hyder 99% ar gyfer «, gan roi eich ateb yn gywir i un lle
degol. [3]

(i) Profwch, ar lefel arwyddocad 5%, y rhagdybiaeth nwl Hy: 8 = 0-65 yn erbyn
rhagdybiaeth arall ddwyochrog. [7]
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Sticky Note

Wedi defnyddio 4 fel maint y sampl yn lle "n". Mae hyn oherwydd nad yw wedi darganfod fod gan "Y" ddosraniad Binomial, B[n, (1-6theta)]. 
Felly E(Y) = nc(1-6theta) + d
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Sticky Note

Ddim wedi gweld mae dosraniad Binomial sydd eisiau ei ddefnyddio yma. Mae gan "Y" ddosraniad B[n, (1-6theta)] a felly mae E(Y) = n(1-6theta)
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6(a)(1)

(ii)

(b)(i)

(ii)

(©)

E(X)=0+2x20+3x30+4(1-66)
=4-100
Therefore
E(X)=4-100 si
EU)=a(4-100)+b=¢ forall &
_i,b:i
10 10

u=2_1¢
10 10

Var(X) =6 +4x 20 +9x30 +16(1- 66) — (4 —106)*
=206(1-50)
» Var(X)
n

Var(U)=a

_ O(1-56)
5n

Y is B(n,1- 66) so E(Y) =n(1-66)
Therefore
E(V) =cn(1-66) +d = g (for all 6)

c=—i;d _1
6n 6
(V ZE_LYJ
6 6n
Var (V) = ¢®Var(Y) = c’npq
_ 6(1-66)
6n

Var(U)  6(1-56) 5 6n  6-300

Var (V) 5n f(1-66) 5-3060

This ratio is greater than 1 so that V is the better
estimator.
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6.

Mae gan yr hapnewidyn arwahanol X'y dosraniad tebygolrwydd canlynol.

X 1 2 3 4

P(X = x) 0 20 360 1-660

lle mae 6 yn gysonyn anhysbys, 0 < 8 < % Er mwyn amcangyfrif gwerth 6, cafodd hapsampl o

n arsylw ar X ei gymryd ac mae X yn dynodi cymedr y sampl.
(@ O wybod bod U = aX + b yn amcangyfrifyn diduedd ar gyfer 6, darganfyddwch
(i) ycysonionaab,
(i) amrywiant U. [9]
(b) Boedi Y ddynodi nifer yr arsylwadau yn y sampl sy’n hafal i 4. O wybod bod V' = cY + d
yn amcangyfrifyn diduedd ar gyfer 6, darganfyddwch
(i) ycysonion cad,

(i) amrywiant V. [5]

(c) Dangoswch fod

Var(U) _ 6306
Var(V) 5-300°

Trwy hyn, gan roi rheswm, nodwch pa un o U a V' yw’r amcangyfrifyn gorau ar gyfer 6.

(2]












